

DOLENJSKE NOVICE

Dolenjske Novice izhajajo vsak četrtek; ako je ta dan praznik, dan poprej.

Cena jim je za celo leto 5 K, za pol leta 2.50 K. Naročnina za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 5.50 K, za Ameriko 6.50 K. List in oglasi se plačujejo naprej.

Vse dopise, naročnino in oznanila sprejema tiskarna J. Krajec nasl.

Reja praseta brez mleka.

Naša prešičjereja je danes silno prizadeta zaradi pomanjkanja potrebnih krmil. Veliko škodo trpi zlasti reja plemenskih svinj in praseta. Zato tudi tako pojema. Za dojne svinje manjka pripravnega živeža, za praseta pa mleko. Marsikdo je moral zaradi tega to rejo že opustiti ali pa močno skrčiti.

Mleka manjka danes povsod, tako da ga stradajo ljudje in otroci. V teh skrajno težkih in žalostnih časih je treba, da si pomagamo pri prasetih tudi brez mleka in da si poiščemo v tej stiski nadomestila za mleko, če so tudi manj vredna. Na vsak način moramo gledati, da rešimo in varujemo rejo praseta in plemenskih svinj kolikor mogoče pred nadaljnim propadanjem.

Kaj pa naj dajemo prasatom, če ni mleka?

Pomagajmo si v tem slučaju z močnatimi juhami, ki jih pripravimo iz ene ali druge moke. Porabna za to je zmes ovsene in pšenične moke, ržena moka in ječmenova moka, pa tudi turšična in ajdova moka.

Skrbimo seveda predvsem, da bo svinja lahko dojila in da bo imela saj prve tedne dosti mleka za praseta. To je predvsem potrebno. Namesto s kravjim mlekom je pa pozneje pričeti s pokladanjem močnatih juh.

Močnata juha mora biti redko tekoča, pripravljena na ta način, da se moka z vodo zmeša in raztepe (šprudla) in da se s prillivanjem vode ta zmes stanjša in potem med „šprudljanjem“ zakuha. Močnata juha ima biti redka, zares juha iz moke in ne „močnik“. Tako zakuhan moko je shladiti na životno toploto, predno se poklada. Če delamo juho iz ovsene in pšenične moke, je dobro dodati malo sladkorja, ker je tudi materno mleko nekoliko sladko. Po Belokrajini si pomagajo v takih slučajih, ko ni mleka

za praseta, tudi s koruzno moko, ki je sama na sebi sladka. Sladka je tudi ajdova moka. Zmes ajdove in pšenične ali ječmenove moke je tudi dobra. Po Nemčiji si pomagajo v takih slučajih tudi pa s tečno rženo moko.

Tečnost take močnate juhe lahko povečamo, če primešamo nekoliko lanene moke ali pa da dodamo pred pokladanjem po eno jajce, zlasti jajčni rumenjaki. Ker nam pa lanene moke manjka, si najlažje pomagamo z jajčnim rumenjaki, ki se da dobro pomešati z močnato juho. Jajčni beljak pa kaže v tem slučaju najprej raztepsti in potem primešati in sicer tudi tik pred pokladanjem.

Vse to pripravljamo in pokladanje nas stane nekaj več dela, ki se ga pa ne smemo bati, saj se gre za rešitev naše propadajoče reje in za odgojo praseta, ki so danes naravnost dragocena.

Če imamo kaj malega mleka pri hiši n. pr. kakšen liter, ki ga lahko obrnemo za rejo praseta, naj se primeša ta liter tudi za napravo močnate juhe, v katerem slučaju se vzame seveda toliko manj vode.

Dajmo tedaj pomagati prasatom, kakor je najbolj mogoče! Čim bolj se bomo potrudili, več bomo dosegli. Take močnate juhe je treba po večkrat na dan in po malem pokladati, da se živalice polagoma nanje privadijo. Pri tem je treba seveda največje snage pri posodi kakor tudi pri vsem našem ravnanju. Rohrmann.

Našim sadjerejcem v poduk.

Prvo oskrbovanje vsajenih dreves.

Kadar je drevo vsajeno, sledijo razna opravila, ki se na škodo gospodarjevo ne smejo opustiti. Takšna opravila so:

1. Obrezovanje dreves po sajenju.

a) Splošne opombe. Iz drevesnice na stalno mesto presajeno drevo ima svojih 4 do 5 vej, ki tvorijo krono. Dajati

več nego 5 vej se ne priporoča. Postala bi sčasoma pregosta in veje bi se morale zopet izžagati.

Istotako ravnamo napačno, ako vzgajamo kar dva vrha, takozvano razvilje. To nam bo vedno le v škodo in nadlego, ker nam ga vihar in sneg skoraj gotovo razčeseta.

Po sajenju na stalno mesto se drevesna krona še nadalje obrezuje in sicer zato, da ji podelimo primerno in lepo obliko, da se ohrani pravo razmerje med vejevjem med seboj, kakor tudi med vejevjem in koreninami.

Najpripravnejša oblika je piramidalna krona, to je ona, ki je enaka smreki: spodnje veje dolge, proti vrhu pa vedno krajše. Glede razmerja med vejevjem med seboj in med koreninami pa velja načelo, da se krepke veje v rasti zadržujejo na korist slabotnih, in da se po razvoju korenin ravna obseg krone. Glede načina obrezovanja je paziti, da se isto izvrši na pravem mestu nad očesom. Ako odrezujemo vejo previsoko nad popkom, bo isti pogljal poševno mladiko; ako se obrezovanje izvrši prenizko pri očescu, se to ne more razviti in usahne.

Obrezuje naj se tudi vedno tako, da stoji zgornje oko navzven, da se more krona navzven razvijati. Le viseče in vodoravne veje se obrezujejo pri navzgor stoječem očescu.

b) Prvo obrezovanje. Ako sadiš drevo jeseni, opusti za ta čas vse obrezovanje krone, ter jo obreži šele spomladi. Pri pomladanskem sajenju pa se obrezovanje izvrši takoj. Glavna, navpik stoječa veja se pusti za 10 do 20 cm daljša od stranskih vej. Ako ne raste nobena veja navpično, naj se najprimernejše priveže na kol, da se v to lego prisili, sicer ne moremo vzgojiti piramidalne krone. Stranske veje se za polovico do dve tretjini prikrajšajo, to je na 30 do 40 cm. Krepke veje se obrežejo močnejše, slabe pa malo ali pa se sploh ne obrezujejo. Ako so vse veje enako krepke, naj se obrežejo v enaki višini.

Zgodba o ženi, ki je čakala...

Spisala S. V.

Po dolgih, mrkih tednih neprijetne zime je zasijalo zopet enkrat sonce, redek gost in me izvabilo iz mesta. Toda ko sem še v največjem zaupanju vanj stopicala po zasneženih poljanah, je izginilo, kakor bi ga nikdar ne bilo. Kar je bilo ostalega dne, je bilo pusto in svinčeno težko. Kmalu se je spuščal mrak in z njim megla z vso svojo sivo, turobno stanovitnostjo. Dahnila je po sneženih poljanah in jih napravila mračne, visela je po vejah na drevesih, ki so stala vitka in gola in zmrzujoča na parobkih in razpredla se je tudi nad strehami in stolpi mesta. Nekaj črnih vranov je kvakalo v gostem zraku.

Brzo sem se napotila proti domu, toda kmalu, ko so me začele že boleti noge, sem opustila svoj tek. Mrak me je prehitel. Tako sem šla počasi po dolgočasni cesti proti svojemu cilju — — —

Nazajgrede sem obstala. Ko sem se ozrla nazaj, sem opazila poleg krivenčastega vrbinega debla žensko postavo, kakor ole-denelo, šibko in tako sivo, kakor bi bila

iz zgoščene megle. Toda to ni bila nikaka prikazen. Bila je stara ženska. Pred seboj na tleh je imela košaro, najbrže jo je zato postavila na tla, da bi si oddahnila za nekaj trenutkov od njenega bremena. Glava in truplo sta bila zavita v teman koc, tako da je gledalo izpod njega le malo, okroglo obličje. Njene globoko ležeče oči so se kar razizkjuoče upirale vame. Voščila sem ji dober večer in še pristavila prijazno: „Malo počivati, ne, mati?“

„Počivati?“ je ponovila, „ne, ne, gospodična, ne počivam, ne. Jaz čakam samo, samo čakam! Povsod kjer sem, doma ali na potu, me naenkrat prime to, da moram dati takoj vse iz rok in čakati.“

Govorila je počasi in premišljeno, kakor bi pretehtavala vsako besedo, če je pravi izraz za njene občutke. Čudno se mi je videlo to in vprašala sem jo: „Na kaj pa čakate, mamica?“

Skomizgnila je z rameni: „Če ljubi Bog ne ve, potem tudi jaz ne vem.“ Pri tem pa je pogledala tako čudno in obupno po sebi nizdol.

Njenobitje, vse njeno vedenje me je presunilo; ob enem me je pa tudi pre-

šinila mučna misel, da govorim z ženo, ki se ji je omračil um.

Slutila je, kaj mislim, dvignila hipoma glavo in dejala: „Nisem neumna, gospodična, nikar se ne bojte. Nisem ne, čeprav bi ne bil noben čudež, da bi izgubila pamet. Lansko leto, gospodična, je umrl ob tem času moj mož. Pa potrpekla sem in se tolažila: Božja volja je, da moraš trpeti!“

„Tudi Jožka, našega vnučka, sem imela lansko leto še ob tem času, gospodična! Njegova mati je bila najina hči. Z dvajsetimi leti je umrla v otroški postelji. Edina je bila, ki sva jo imela, gospodična. Veste, da sva težko prebolela to izgubo. Toda slednjič se uda človek v božjo voljo. Otroka sem vzgojila jaz, saj oče njegov se tako ni brigal zanj. To je bil eden tistih, ki lepo govorijo in veliko obljubujejo. Ko je ona umrla, nas je zapustil in nisva več slišala potem o njem. — Tako nama je ostal dečko; in ni dolgo trajalo, ko sva hvalila Boga, da nama je ostal. Bil je priden in dober otrok, gospodična, pa tudi pameten. Vsi njegovi učitelji so dejali tako; zato sva ga dala študirati za učitelja, kar ga je najbolj veselilo. Precej truda in naporov naju je stalo to! Lahko to ni šlo,

Veje, ki so v kroni odveč, se popolnoma odstranijo.

Pri drevesu, ki se vzgojuje kotlasto, ker nima nadaljevalke vrha za piramidalno obliko, obrezujejo se vse veje v enaki višini.

c) Tvoritev drugega razveja (vretenca). Najvažnejše in najpotrebnejše delo na mladem drevesu je tvoritev razveja ali vejnega vretenca. Tako imenujemo posamezne dele krone z navpično vejo in štirimi do petimi stranskimi vejami. Prvo razveje prinese drevo že s seboj iz drevesnice in to je potrebno, sicer izgubimo celo leto. Naša naloga je, da mu zgojimo še drugo, v potrebi tudi tretje razveje, ki stoji po 30 do 45 cm nad prejšnjim. Pri majhno-košnih drevesih zadostuje le eno razveje.

Drugo vretence se naredi v drugi pomladi po sajenju, ko je stalo drevo že eno celo leto na svojem mestu. Izvršiti pa se mora zgodaj pomladi pred muževnostjo (vegetacijo), to je meseca februarja do sredi marca. Ako pa je drevo slabo rastlo in so ostale veje drobne in slabotne, pustimo ga še eno leto neobrezanega ter mu prirežimo drugo razveje šele prihodnjo pomlad. V tem času pa glejmo, da se nam veje prvega razveja krepko in enakomerno razvijajo. Prikrajšujemo tiste, ki na škodo drugih prebujno rastejo.

Oglejmo si pa sedaj še, kako se naredi drugo razveje!

Srednja veja, to je nadaljevalka debla, se odreže 50 do 65 cm nad najvišjo vejo prvega razveja in sicer nad krepkim očesom, ki stoji če mogoče, onemu iz prejšnjega leta ravno nasproti ali pa nad mogočo krivino. Pod tem očesom se morajo nahajati še 3 do 4 krepka očesa, iz katerih se razvijajo troje do četero stranskih vej. Te tvorijo drugo vretence.

Tudi veje prvega vretenca se prikrajšajo v enaki višini za tretjino nanovo prirastlega dela, ko je v dolgosti 35 do 45 cm in sicer nad krepkim, navzven obrnjenim očesom, kajti drevo se mora razvijati navzven in navzgor, in vse, kar

saj veste, toda pomagala sva mu, kolikor sva mu mogla. Tudi sam si je pomagal, podučeval je druge dijake in si zaslužil s tem nekaj kron. Izštudirala sva ga pa le. Ah, to je bilo veselje, najino in njegovo, ko je nastopil svojo prvo službo!“

„Le dobro me zapomni, stara,“ je dejal moj mož, „naš fant bo še šolski svetnik ali pa še kaj več, no, potem sva pa lahko vesela, kajti ne bo naju nikdar zapustil!“

„Kakor je že človek ustvarjen, gospodična: precej si začne v mislih zidati zlate gradove, če mu pokaže usoda par zlatih pen. Medtem je umrl moj dobri mož — — —“

„Stara mama, sedaj se pa le zanašajte name,“ me je tolažil naš fant, „saj sem še jaz tukaj!“

Bi že bilo, da bi mu lansko poletje ne bilo treba oditi k vojakom in da bi mi ga ne bili sedaj ustrelili v tej nesrečni Rusiji!“

Starka je dvignila sklenjene roke: „Edino, kar sem še imela, je bilo ustreljeno kakor ptič v zraku! — Vemo in beremo, da je vojska nekaj groznega, toda tako grozna bi ne smela biti — tako grozna

